



“कारीगर बिना पहचान के (फेसलेस) नहीं रहने चाहिए
.....उचित व्यापार उन्हें एक पहचान देता है।”

विकलांगों की सेवा के लिए रोजगार
को अधिक बढ़ाना

- अंजान।

एमईएसएच उचित व्यापार तथ्य पत्रिका:

उचित व्यापारिक प्रथाएँ :

संगठन व्यापार करते समय हाशिये पर खड़े लघु उत्पादकों की सामाजिक, आर्थिक और पर्यावरणीय भलाई के विषय पर सोचता है और उनके खर्च पर अपने लाभ को नहीं बढ़ाता है।

व्यापारिक प्रतिबद्धताएं:

यह अपनी प्रतिबद्धताओं को ज़िम्मेदार व पेशेवर तरीके से समय पर पूरा करता है। आपूर्तिकर्ता अनुबंधों का सम्मान करते हैं व उत्पादों को समय पर पहुँचाते हैं और वांछित गुणवत्ता व विनिर्देशों का भी पालन करते हैं।



लंबी अवधि की व्यापारिक साझेदारियाँ:

संगठन अपने दीर्घकालिक सम्बन्धों को एकजुटता, विश्वास और आपसी सम्मान के आधार पर बनाए रखता है और इससे उचित व्यापार को प्रोत्साहन व बढ़ावा देने में योगदान मिलता है। यह अपने व्यापारिक साझेदारों से प्रभावी संचार बनाए रखता है। व्यापारिक सम्बन्धों में शामिल दल अपने बीच व्यापार की मात्रा बढ़ाना चाहते हैं और उनके उत्पादों के मूल्य और उनमें विविधता का प्रस्ताव उत्पादकों के लिए उचित व्यापार बढ़ाने का साधन है जिससे वे अपनी आय बढ़ा सकते हैं।

उचित प्रतिस्पर्धा:

संगठन देश के अन्य उचित व्यापार संगठनों के साथ कार्य करता है और अनुचित प्रतिस्पर्धा से बचता है। यह दूसरे संगठनों के डिजाइन व पैटर्नों की बिना अनुमति नकल करने से बचता है।



सांस्कृतिक पहचान और परंपरागत कौशलों का सम्मान:

उचित व्यापार लघु उत्पादकों की सांस्कृतिक पहचान व परंपरागत कौशलों की पहचान करता है ,प्रोत्साहन व सुरक्षा प्रदान करता है जो कि उनके शिल्प डिज़ाइनों,खाद्य उत्पादों और अन्य संबन्धित सेवाओं में प्रतिबिम्बित होती हैं।

उत्पादक समूहों की निगरानी सिद्धान्त तीन पर आधारित निम्न बिन्दुओं के आधार पर की जाती है:

अनुपालन मानदंड	संकेतक जो यह दर्शाते हैं कि आप इन्हें लागू कर रहे हैं :
लिखित समझौते (उदाहरण के लिए अनुबंध या खरीद के आदेश)	<ul style="list-style-type: none"> ◆ उत्पादक समय पर उत्पाद पहुंचाने और वांछित गुणवत्ता और विनिर्देशों के अनुसार देने के मामले में प्रतिष्ठित है। ◆ किसी समस्या आने पर यह समय पर अपने व्यापारिक साझेदारों से संपर्क करता है और आवश्यक होने पर अपने प्रदर्शन में सुधार करने का प्रयास करता है।
समय पर भुगतान	<ul style="list-style-type: none"> ◆ कार्य समाप्ति की रसीद प्राप्त होने पर उत्पादक समूहों,आपूर्तिकर्ताओं व कारीगरों को समय पर भुगतान।
ब्याज मुक्त पूर्व-वित्त	<ul style="list-style-type: none"> ◆ उचित व्यापार संगठन कम से कम 50% तक का ब्याज मुक्त पूर्व-वित्त प्रदान करते हैं। ◆ पूर्व-वित्त का उपयोग सहमति के अनुसार किया जाता है और इसमें कोई भी बदलाव व्यापारिक साझेदारों की सहमति से किए जाते हैं।

उचित व पारदर्शी तंत्र	<ul style="list-style-type: none"> ◆ संचार तंत्र ◆ उत्पाद लागत पत्र ◆ मुआवजे की प्रणाली ◆ गुणवत्ता संबन्धित समस्याओं से निपटना
अनुचित प्रतिस्पर्धा	संपत्ति के दोहराव (डुपलीकेशन) और इनसे जुड़े अधिकारों जो संरक्षित नामों, लेबलों/ब्रांड, संगठनात्मक डिज़ाइनों, जिसमें लोगो, लेबल, सांस्कृति पर आधारित डिज़ाइनों व नामों से बचें।
परंपरागत कौशल का सम्मान	स्थानीय कौशल, सामाग्री व उत्पादों के उपयोग के लिए प्रयास किए जाते हैं।

संदर्भ:

<http://www.wfto.com/fair-trade/10-principles-fair-trade>

शुभकामनाओं सहित,

एमईएसएच